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Šárka Ptáčková se ve své bakalářské práci věnuje problematice proměny soudobé indické
společnosti na příkladu změn sňatečných praktik v důsledku rozvoje nových komunikačních
technologií. Svůj výzkum zacílila na emickou perspektivu Indek žijících dočasně v Evropě,
konkrétně v Irsku, kde svůj výzkum prováděla.

Práce je založena na kvalitativním výzkumu realizovaném formou polostrukturovaných
interview doplněných o obsahovou analýzu dvou internetových seznamovacích serverů, čímž
autorka kompenzovala nižší počet informátorek, které se jí podařilo získat.

V teoretické části autorka vymezuje základní aspekty ovlivňující podobu sňatků
v současné indické společnosti, zejména kontext hinduismu a s ním souvisejícího kastovního
systému, patriarchální charakter indické společnosti spojený s patrilokalitou a ekonomické
faktory indického sňatkového trhu (věno a cenu za nevěstu). Vzhledem ke složitosti problematiky
je tato kapitola relativně stručná (s. 6-12), ale daří se jí čtenáři zprostředkovat základní seznámení
s kontextem manželství v současné indické společnosti. Ačkoliv autorka pracuje s relevantními
zdroji, k vymezení některých stěžejních pojmů (např. hinduismus, kasta) se uchyluje k definicím
Velkého sociologického slovníku, což považuji za poněkud nešťastné.

V následující kapitole (s. 13-17) autorka představuje historickou podobu sňatků v indické
společnosti a hlavní změny, ke kterým v této oblasti došlo v průběhu dvacátého století. Právě
historická podoba sňatků představuje slabinu této části. Autorka představuje osm základních
podob domlouvání sňatků, přičemž vychází z textů Arthasastry a Manusmrti. Jedná se však o
pouhý nástin, který by si zasloužil detailnější rozpracování. Zároveň by autorka měla explicitně
reflektovat časový horizont aktuálnosti užívané literatury, zejména v případech, kdy hovoří o
současné Indii, ale odkazuje na literaturu z konce 70. let (s. 14).

Vlastní empirická část je rozdělena na dvě části, každá zastoupená třemi podkapitolami –
první z nich se věnuje sňatkům, druhá pak reflexi manželství.

V první části (s. 24-30) tak autorka nejprve analyzuje na základě výpovědí svých
informátorek různé možnosti seznámení budoucích manželů, přičemž se detailněji zaměřuje na
analýzu seznamovacích serverů, jež posloužila k identifikaci faktorů, které jsou při výběru
partnera významné. Tyto faktory pak představuje v druhé podkapitole (s. 31-32). Poněkud
nešťastně zde však není příliš patrné, kdy vychází z analýzy rozhovorů s informátorkami a kdy z
analýzy seznamovacích serverů. Jednotlivé faktory pak kategorizuje do dvou skupin – faktory
„rodinné“ a „osobní“. Nečiní tak však zcela důsledně, takže např. světlost pleti kategorizuje jako
rodinný faktor, ačkoliv se jeví spíše jako faktor osobní (s. 31). Následně (s. 33-35) představuje
jednotlivé fáze procesu domlouvání sňatku, při jejichž rekonstrukci primárně vychází opět
z perspektivy svých informátorek.

V druhé části se autorka věnuje reflexi manželství výhradně v perspektivě svých
informátorek, která nachází svůj odraz v komparaci „světa“ informátorek se dvěma dalšími
odlišnými „světy“ – „světem“ západní společnosti a „světem“ svých rodičů, resp. prarodičů. Tyto
referenční rámce pak informátorkám slouží k interpretaci postavení ženy v manželství,
případných konfliktů ve vztahu i vztahů s prokreačními rodinami (s. 36-42). V obecnější rovině
také k reflexi proměn indické společnosti (s. 44-46) a explicitní komparaci evropské a indické
společnosti (s. 48-50).

Na finální podobě práce se výrazně podepsalo, že vznikala pod velkým časovým tlakem,
což se odrazilo jak v rovině formální, tak analytické. Po formální stránce by si práce zasloužila
alespoň jednu další revizi, aby se odstranila terminologická nejednotnost (patriarchie místo
patriarchát, s. 9) či doplnilo stránkování položek obsahu (s. 4). V jednom případě došlo také



k nedůslednosti v anonymizaci, i když pouze v případě jedné inzerentky (s. 26). Naštěstí těchto
formálních nedostatků není příliš.

Po analytické stránce by delší čas strávený analýzou umožnil např. zohlednit v analýze
odlišný způsob seznámení jedné z informátorek oproti zbylé části vzorku. Podobně by bylo
možné rozšířit výklad kritérií výběru partnera (s. 32-33) a jednotlivé fáze domluvených sňatků (s.
33-35). A v neposlední řadě samozřejmě rozšířit výzkumný vzorek o další informátorky a
výsledná zjištění důkladněji utřídit.

Ačkoliv práce není bez nedostatků, podařilo se v ní autorce rámcově představit instituci
domlouvaných sňatků v Indii a identifikovat faktory, které v její reprodukci, resp. proměně hrají
roli. Čtenář tak získává jistou představu, jakým způsobem se v perspektivě indických žen žijících
v Evropě do této instituce promítají patriarchát, patrilokalita, specifické genderové role, věno,
kastovní systém, existence rozšířených rodin, ekonomické možnosti žen, právní systém a
v neposlední řadě nové komunikační technologie.

Práce tak dle mého názoru splňuje požadavku kladení na bakalářskou práci, doporučuji ji
proto k obhajobě a na základě výše zmíněných připomínek navrhuji hodnocení dobře.

V Praze 19.1.2012
Mgr. Martin Heřmanský


